

# 纪王岗二号墓竟是未完工空墓

## 这座春秋大墓已基本成型,只剩细节没有完成

本报济南2月8日讯(记者 乔显佳) 记者7日从山东省文物考古研究所获悉,临沂沂水纪王岗(天上王城景区)春秋古墓2号大墓发掘又出“意外”,与之前不少专家推测是一处地位更重要王侯墓葬不同,考古发掘结果显示,此墓竟是一座未完工的“空墓”。

纪王岗位于沂水县城西北约40公里处泉庄镇,山下四周围绕不少村庄。2012年被天

上王城景区施工“惊醒”之前,此春秋大墓曾在约2500年间安静地栖息在海拔577.2米的山巅上。因为这种“葬身于山岗之巅”的墓葬形式在全国周代考古中堪称迄今首次发现,面世后引起了学术界和社会的广泛关注。

2013年9-10月,经国家文物局批准,省考古所联合临沂市文物考古队、沂水县博物馆对一号墓南侧的二号

墓进行抢救性考古发掘。在其开口的现代垫土层下,挖出一个没有建完的岩坑竖穴墓,在山体页岩上凿出,其东西长约25米,因遭破坏南北宽度不明。

从平面看,二号墓又可分东、西两部分。西部上部被破坏,坑底有一层填土,坑南壁有类似要凿出二层台的结构。东部也遗留南、北两个二层台面。在墓底填土中,考古人员

发现夯打痕迹,以及东周陶片、兽骨和海螺等遗物,局部可见黑、白色灰痕。

根据考古得到的各种信息,考古队认为,纪王岗二号墓是一座正在开凿中,并未完工的大型墓葬。其墓坑结构已基本成型,但细节上尚未完成。除填土中的遗物外,墓中未见任何人工制品、人骨和随葬品,显示这座苦心开凿的大墓并未被使用。

头条延伸

## 建墓半途而废 或因古国兵败

2012年纪王岗春秋大墓一号墓考古可以说是高潮迭起,发掘收官后,众多随葬青铜器、玉器、古代乐器等被装箱,运抵山东博物馆展览,展后存入沂水县博物馆。而考古中也产生诸多疑问,比如,墓主到底是哪个古国的国君或诸侯?是男是女?死后为何葬身高山之巅?今天的纪王岗在2500年前是否就是一个“亦居亦葬”的空中王国?揭开上述疑问被寄希望于二号墓发掘。

二号墓发掘前,多位考古专家接受记者采访时表示,根据经验,二号墓所处的位置较一号墓更重要,可能预示墓主身份地位更显赫。

省考古所考古领队郝国华认为,二号墓发掘过程中,他们发现当年建墓中采取分工合作方式进行,工人按平面图被分成若干组分工进行。而如此大规模的二号墓葬在开凿过程中戛然而止,其背后的原因值得深思。他们推测,原因可能与山上诸侯战败或者其政治形势发生重大变故,来不及建完墓葬有关。因此尽管此墓是一座“空墓”,但其重要性和考古研究价值,犹胜于一号墓。

另外,未建完的二号墓真实展示古人建墓建筑大墓的步骤和方法,这些若在下一步原址建设的博物馆中再现,将非常有趣。

本报记者 乔显佳

# 青岛世园会园区开始“精装修”

## 数百名世园人过年坚守岗位护林赶工期

本报青岛2月8日讯(记者 蓝娜娜) 2014青岛世园会将于4月25日正式开园。如今,园区主要场馆均进入精装修阶段,园区植物基本栽植完成,备战工作已转向运营服务。春节期间,数百名世园人舍弃过年回家与亲人团聚,毅然坚守岗位。

“植物园里有竹藤植物、温带植物等数百种珍贵植物,这些植物都要在10℃以上的室温中生长,所以过年期间,园艺工人要24小时轮班看管锅炉,保证各展区温度达标。”青岛世园执委会园艺部工程师徐东钢说,园艺工人还轮流对展馆进行了喷雾等工作,以起到调温、调湿功能。目前,青岛世园会园艺种植工程已进入收尾、雕琢阶段。

除了植物的顺利栽植,展馆的建设也在有序进行。“尼泊尔展园里的每一块砖、每一段木头都是从尼泊尔运来的,我们就希望建造出原汁原味



尼泊尔的工人正在尼泊尔展园进行施工。丁一 摄

的尼泊尔建筑特色,让大家更加了解尼泊尔。”尼泊尔展园总设计师莫尔说,今年他第一次在中国过了年,感觉很高兴

和热闹。据悉,目前青岛世园会100个招展展园中,98个已经完成主体工程、景观工程和外

装修,下一步将对有实体建筑的展园进行建筑内装修,待气温回升则对无实体建筑的展园进行花草种植。

# 12位支教志愿者收到爱心年货

## 本报联合阿里公益发起的“关爱支教志愿者”行动结束

本报济南2月8日讯(记者 王若松) 本报联合阿里公益天天正能量发起的“关爱支教志愿者”行动圆满结束,12位山东籍的支教志愿者收到爱心年货,有的志愿者直接将购置爱心年货的资金捐出来,赠送给山区的孩子们,浓浓的关怀和情意传递在每个参与

行动的人之间。为了给在山区默默耕耘奉献的支教志愿者们送上一份爱心,2014年春节前夕,本报联合阿里公益“天天正能量”项目组、全国媒体及公益组织,共同发起“关爱支教志愿者”行动,在春节前寻找100名至200名支教志愿者,为他

们送去新春的问候与祝福。截至1月15日,山东省范围选定了李昌振、王彬、吴跃、李睿涛等14名山东籍的支教志愿者,与此同时,还确定了执行年货购置和送达任务的青岛市蒲公英爱心公益组织等8个公益组织。14名选定的支教志愿者

中,除了2位因特殊情况没有送达之外,除夕前,共有12位支教志愿者收到爱心年货。作为“志愿者关爱行动”大型公益活动的第一部分,“关爱支教志愿者”行动的所有环节目前已经完成。2014年,本报将联合天天正能量发起更多关爱志愿者的行动。

# 要承接政府职能转移 社会组织须成立三年

本报济南2月8日讯(记者 张榕博) 记者8日获悉,我省近日正式出台意见,确定社会组织承接政府职能转移和购买服务的“入围”条件,对社会组织的评估等级和年限提出明确要求。我省新近出台的《关于确定具备承接政府职能转移和购买服务条件的社会组织指导意见》,确定社会组织承接政府职能转移和购买服务的“入围”条件,并公布三大类、316项服务内容向社会组织购买。

记者了解到,根据省民政厅关于社会组织申报2014年度承接政府职能转移和购买服务条件规定,符合政府采购承接申报条件的社会组织必要条件之一就是参与政府购买服务竞争前3年内无重大违法违纪行为,年度检查合格,社会信誉良好,换

句话说,这个社会组织至少要存在3年以上。这让去年8月底,国家放开四类组织登记之后成立的不少组织被挡在了申请单位“门外”。济南市中区民政系统一工作人员表示,在市中区300多家社会组织中,符合条件的寥寥无几。另外,社会组织评估等级在3A以上这个条件,也让一些新登记组织望尘莫及。

对此,省民政厅民管局有关负责人表示,这主要是为保证国家的钱“用在刀刃上”。据介绍,在省财政厅出台相关购买办法后,民政厅相应出台了承接政府职能转移购买服务的选择办法,“社会组织如果觉得申请条件合适,就申报给我们,我们再把每项服务符合条件的社会组织报给财政厅,由他们进行采购招标最终认定。”

## 省高院层层签订 廉洁责任书

本报济南2月8日讯(记者 马云云 通讯员 马丽) 7日,山东省高级人民法院召开专题会议,对开展廉洁司法教育活动进行动员部署。院长白泉民分别与副厅级以上院领导签订党风廉政建设责任书。之后,分管院领导与部门的主要负责人,部门主要负责人与所在部门干警也将逐级层层签订党风廉政建设责任书。此举在山东高院已坚持了15年。

白泉民指出,开展廉洁司法教育活动,要坚持领导带头,全员参与。要解决审判纪律问题,坚决防止司法不严格、不公正、不规范,不作为、滥作为等问题的发生,坚决查纠冷横硬推、吃拿卡要、庸懒散奢等不正之风。

# 拍卖信息提示

受法院委托,定于2014年2月20日10时在济南市中级人民法院拍卖(济南市二环路1号,从东门进入)举行拍卖会有关公告,已于2014年1月27日在媒体上予以刊登。现将上述拍卖信息提示如下:

一、拍卖标的:1.济南市二环路北段,解放东路南侧国有土地,使用权两宗(历下区(2011)第010092号、010093号)及在建工程,其中,土地使用权约69.9亩,地上在建物约1.7万平方米,地下约9.9万平方米,参考价:6.64亿元;2.济南市二环路北段,解放东路南侧国有土地使用权约30.8亩(历下区(2011)第010091号)及地上在建物约3760平方米,参考价:9.44亿元。

上述标的均为商业金融用地,位于黄金地段,位置优越,出让年限至2050年4月,标的整体拍卖优先,分体按标的1、标的2进行。

二、标的展示:自公告之日起至2月19日止,与我公司联系查看或自行查看。

三、办理登记手续:整体保证金1亿元(分体保证金标的1:6500万元,标的2:9500

万元)于拍卖前汇入法院账户(户名:山东省济南市中级人民法院,开户行:齐鲁银行行石群支行,账号:000000028004100000378)并持有有效证件及保证金收据于拍卖会前联系我公司办理竞买手续。

四、成交款交付:竞拍者应于2014年2月31日前将拍卖成交款打入标的保证金交付的账户,逾期未足额缴纳者将承担违约责任,未交保证金9日内退还保证金(不计息)。

拍卖公司及联系电话:  
山东齐鲁瑞中拍卖有限公司  
0531-82820399 13708930166  
山东嘉禾国际拍卖有限公司  
0531-88815881 15153170807  
山东德联拍卖有限公司  
0531-88889779 13739189166  
山东天乙拍卖有限公司  
0531-88827815 13808528017  
网址:www.scpm.com.cn  
监督电话:0531-88282729  
2014年2月9日